

基于财务共享的智能财务决策探讨

熊 芬

(湖北三环劲通汽车有限公司,湖北 武汉 430000)

摘要:近年来随着大数据和信息共享技术等新型计算机网络技术的迅速发展,基于“互联网+财务”的财务共享服务模式被逐步推广应用。财务共享服务模式在实施过程中受一些因素的局限和影响,无法在财务决策方面实现智能化。基于此,本文以财务共享为背景,围绕财务共享模式下研究其智能财务决策的积极意义,从智能财务决策视角分析企业在实施财务共享过程中存在的一些问题,并在此基础上提出在财务共享模式下构建智能化财务决策体系的思路,希望能够对企业财务共享服务水平提升及财务决策效率的改善有所启示。

关键词:智能财务决策;财务共享;企业;RPA

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.28.076

1 财务共享及智能财务决策简述

财务共享模式是在互联网环境下财务信息化衍生出来的一种新型财务管理模式,它创建和应用的初衷在于有效降低财务管理成本、提升财务管理效率和促进企业财务管理结构的扁平化,但是随着财务共享模式的推广应用,智能化管理需求开始出现,财务共享模式下对于业务的集成化处理在一定程度上难以满足智能化管理的需求,特别是财务决策方面,因此基于财务共享对智能财务决策进行研究和探讨更加实践意义。

智能财务决策主要是指为确保管理层做出科学、合理的财务决策,企业将计算机科学技术、财务管理理论和相关方法进行深度融合,以此来智能化分析企业面临的经济环境、发展趋势等相关影响因素,为财务分析数据的及时性、准确性和客观性提供保障,并把这些财务信息资源深入有效的应用于企业的财务决策活动中。

2 基于财务共享的智能财务决策研究适用的基础理论

研究基于财务共享的智能财务决策适用的基础理论主要有:一是组织结构的扁平化理论,组织结构扁平化主要是结合企业财务目标来精简相关的组织机构,然后控制管理层次和扩大管理幅度,以增加组织机构的灵活性,其优势在于强化了管理强度,改善了决策层、管理层以及执行层之间信息传递的质量和效率,这也是企业实施财务共享服务的基础目标,同时也是进行智能财务决策体系建设的主要需求之一;二是流程再造理论,流程再造理论是以降低相关成本、提高工作效率为导向,对企业原有的业务流程进行重新梳理,然后找出问题并进行重新设计规划,进行流程的重新塑造,基于财务共享的智能财务决策体系研究重点关注了两个层次的流程再,第一层次是财务共享模式中的一些业务流程的再造,智能财务决策体系的建立势必要对财务共享模式提出一些新的需求,在此情况下财务共享模式原有的流程面临着再造需

求,第二层次是财务决策相关流程的再造,即在智能化理念指导下,原来的财务决策流程会因智能化环境、财务共享模式而发生新的变化,必须要重新设计和规划;三是规模经济理论,规模经济理论与边际收益之间是高度关联的,该理论认为当企业的生产规模增加速度低于生产效益增加速度时,企业的规模收益将会呈上升趋势,反之则规模收益会呈下降趋势,财务共享模式以及智能化财务决策体系的建立与规模经济之间是存在着一定关联的,集权化程度较高的财务共享模式和智能化财务决策体系代表财务管理的集中规模更好,更利于其发挥规模经济效益,进而实现财务管理成本的降低和管理效率的提升;四是大数据理论,大数据技术不仅包括数据的采集和分析,同时还包含数据预处理和数据应用、数据价值挖掘等内容,基于财务共享的智能财务决策体系的建立需要将决策模型、决策思维模式、管理会计工具等内容与其进行深度的融合和创新才能达到预期需求。

3 企业研究财务共享模式下智能财务决策的积极意义

研究企业财务共享模式下智能财务决策具有以下积极意义:一是能够有效提升企业的财务管控能力,促使其发展战略的落地,即智能财务决策体系能够借助财务共享模式的优势,充分利用其信息共享技术和大数据技术,及时发现企业在财务决策过程中存在的问题和不足,进而实现对财务决策风险的有效防控,最终确保发展战略的落地;二是可以提供更为科学、高效的数据信息以支持投资和筹资决策,即以财务共享模式为基础,建立智能财务决策体系,可以帮助企业快速、准确地从业务端获取并加工基础数据信息,为筹资和投资等财务决策的准确性和高效性奠定数据信息基础;三是有利于进一步提升企业的财务管理集权化程度,进而提升财务管理质量,即基于财务共享的智能财务决策体系的建立,可以帮助企业对财务管理决策机制进行调整和优化,在提升其财务管理集权化程度、改善财务管理质量的同时,对于其提质增

效也有一定的推动作用。

4 从智能财务决策角度分析当前企业财务共享存在的问题

在财务共享模式下实现智能财务决策对于企业具有多方面的积极意义,但是从实务来看,虽然当前部分企业在财务共享服务方面迈出了第一步,并且也取得了一定的成效,但是从智能财务决策视角来看,其仍存在以下问题:

一是部分企业在财务共享模式下的数据分析动态化程度不足,无法充分发挥预算的管控作用。进行动态化的数据分析是企业全面预算管理发挥其管控作用的关键因素,但是从实务来看,当前部分企业在实施财务共享过程中,将重点落在了对规范性强、重复度高的业务的整合和集中处理方面,而对其基础数据的收集和分析能力、为管理层提供精准决策依据方面较为欠缺,主要表现就是尚无法完成对业务端数据基础数据的实时收集和动态分析,从而造成无法对全面预算执行情况进行及时比对并进行偏差分析,进而采取必要的约束措施,造成全面预算的事中刚性约束力偏弱。

二是财务共享模式下财务核算的全流程自动化程度偏低。企业建立财务共享模式的主要目的在于通过对一些易于标准化的业务进行集成化、自动化核算,进而达到降低财务管理成本和提升财务核算效率,但是从智能财务决策视角来看,当前企业财务共享模式下财务核算的自动化程度尚不足以支持智能决策需求,主要表现在:第一是从财务共享服务端对外输出的数据信息颗粒度仍然较粗,没有对业务事项形成精细、客观的描述和反映,由此导致管理层和决策层在利用这些数据进行决策时普遍存在维度不足、支持度较弱的问题;第二是财务共享在实施时,主要仍是以财务管理活动作为财务处理流程的核心驱动要素,因此在对业务端数据进行融合收集数据时存在契合度不足的问题,由此导致财务核算数据出现失真现象,无法满足决策需求;第三是在税务管理方面尚未实现自动化,即在税务管理过程中,专项发票的认证以及其他发票真伪的鉴别等是企业在税务管理工作中的重要内容,同时该内容也是财务核算流程的首要环节,在财务共享模式下实现专项发票的自动化鉴别和认证是财务核算全流程实现自动化的要点之一,但是从实践来看,部分企业在此方面仍较为欠缺。

三是在财务共享模式下对固定资产管理效率不高。在传统固定资产管理模式下,企业固定资产的形成、入账核算、建立卡片档案、使用、折旧计提、盘点以及报废处置等大部分需要人工操作来实现,在财务共享模式下,这种方式已经有了较大程度的改观,固定资产的入账核算、建立卡片档案以及折旧计提等功能已经基本能够实现自动化操作,但是对于固定资产使用情况的掌握、盘点以及可视化存放等方面仍然存在较大不足,固定资产管理效率偏

低,不利于管理层全面掌握固定资产的实际状况并进行固定资产管理决策。

5 基于财务共享的智能化财务决策体系构建的思路

综上所述,结合智能化财务决策视角下企业财务共享实施过程中存在的一些问题,根据大数据、机器人流程自动化(RPA)等相关理论,建议其按照如下思路构建智能化财务决策体系:

5.1 明晰企业基于财务共享构建智能化财务决策体系的目标

要想构建智能化的财务决策体系,高效率和财务管理集权化是前提和基础,在财务共享服务模式下,财务管理集权化已经基本实现,因此应当把财务决策的效率目标确立为构建智能化财务决策体系的主要目标,具体来说就是以财务共享服务平台为依托,依托大数据技术将财务共享服务平台的基础数据进行快速准确收集,以此来大幅缩短数据的收集、分析时间,及时满足智能财务决策支持系统的数据需求,有效提高决策工作的效率。

5.2 确立企业基于财务共享构建智能化财务决策体系的原则

以目标为导向,对企业基于财务共享构建智能化财务决策体系的原则确立如下:一是形成分散基础上的集中决策原则,即依托财务共享服务平台将业务端分散的数据进行收集和整合,在此基础上辅以一定的信息化处理方法对决策方案从战略角度和短期发展角度进行分析,最终集中出最佳的决策方案;二是以满意替代最优原则,即企业在构建基于财务共享的智能化财务决策体系的时候,要充分考虑实际决策需求以及现实状况,确定出最适合企业总体发展的最满意决策,而不是必须达到最优;三是个性化服务原则,即企业在构建智能化财务决策体系的过程中应当以财务决策者个性化需求为服务导向,充分利用多层次模型和深层次数据挖掘技术,确保财务决策体系智能化程度更高。

5.3 基于财务共享构建智能化财务决策体系的具体路径

在确立了基于财务共享构建智能化财务决策体系的目标和原则之后,其具体构建路径如下:

5.3.1 以 RPA 技术作为构建智能化财务决策体系的主要方法

RPA 是机器人流程自动化的简称,它主要应用于流程断点的有效衔接方面,是一种实施周期较短且难度较低、非侵入性、可追溯性和可扩展的自动化形式。RPA 可以以跨系统的外挂形式存在,可以基于预先设定自动执行流程,可以进行可视化的监督管理,能够在复杂场景中模拟人的行为串行执行。因此将其作为财务共享模式下构建智能化财务决策体系的主要方法具有以下方面的优势:一方面是推动财务共享服务模式下业务端与财务端的衔接程度,在改善财务共享服务中心收集基础数据和处理

数据能力的同时,为智能化财务决策体系构建创造条件;另一方面则是可以根据管理层和决策层的具体决策需求度数据信息输出端进行扩展和优化,从而细化所输出数据的颗粒度,有效支撑各种财务决策。

5.3.2 智能化财务决策体系的主要构成内容

在将 RPA 技术作为企业构建智能化财务决策体系主要方法的同时,需把以下内容纳入智能化财务决策体系中:

第一是智能化财务分析子系统。智能化财务分析子系统的建立主要目的在于为企业的管理层提供宏观的财务状况信息,为其进行主观财务决策创造一个良好的信息环境,因此该内容应当包含风险、资产、成本和现金流等相关内容,具体来说:一是应当涉及与财务风险相关的营运能力、偿债能力和盈利能力的分析,二是应当包含与资产情况相关的应收账款、固定资产、存货的分析,三是应当包含与成本控制相关的生产经营成本、销售费用以及管理费用的分析,四是需包含与现金流分析相关的营业现金流量及现金流动总量的相关内容。在建立智能化财务分析子系统时应当注重分析内容与全面预算相关指标的融合,利用信息化技术实现对分析内容的动态化收集并与全面预算的相关指标进行比对以及时发现执行偏差,在此基础上梳理问题加以应对,帮助企业提质增效。

第二是智能化税务管理子系统。结合企业在财务共享模式下税务管理工作存在的问题,建议其在智能化财务决策体系中建立智能化的税务管理子系统:一是在发票管理环节,运用 OCR 技术对发票相关资料进行批量扫描识别并转为电子资料,然后将其与数据库进行端口对接,以触发 RPA 对发票信息的验证和真伪鉴别自动化流程,然后完成批量认证;二是在税款计提环节,RPA 在账务自动录入完成之后会触发税款计提自动化流程,将纳税资料按照税种分类并统计入报税资料底稿中,为纳税申报做好准备;三是在纳税申报环节,可以运用 RPA 预设的脚本,在每期期末触发纳税申报的自动化流程。

第三是智能化固定资产管理子系统。企业在财务共享模式下要实现固定资产管理的智能化决策,可考虑将无线射频技术与物联网技术与固定资产管理进行融合,利用无线射频技术既可以高效地录入固定资产的相关信息,同时也能够有效防止人工录入可能出现的错误,并且便于固定资产的可视化查找,便于固定资产管理,而物联网技术可以将固定资产采购、折旧计提、处置等多个环节进行有效衔接,不仅能够有效人为的错误率,同时也可以实现对固定资产信息、使用状况进行十分精准的追踪,及时盘活闲置资产,大幅提升固定资产的使用效率,也为企业的固定资产投资决策提供有益参考。

第四是投资、筹资和存货预测决策子系统。利用预测功能来支持财务决策是确保决策科学性和合理性的重要前提,在财务共享模式下,要想通过预测功能来推动智能

化财务决策体系的实现,应当从以下三个方面设立预测决策子系统:一是投资预测模型,即结合管理会计工具中的净现值、内含报酬率以及项目投资回收期等相关决策模型,将其与财务共享进行融合,利用大数据构建出能够对投资项目进行智能化选择和评价的模型来支持管理层进行投资决策;二是筹资预测模型,即利用最优资本结构模型来对企业的总筹资规模、负债筹资规模、长短期负债的结构比等要素进行智能化分析和预测,并以此为依据对管理层在筹资过程中采用的筹资方式、筹资方案以及筹资渠道选择等相关决策提供有效参考;三是存货的预测模型,主要包括企业的库存预警、库存结构分析以及经济订货批量等主要智能财务决策支持模型等。

6 结束语

本文以财务共享模式为背景,以财务决策为研究对象,重点从智能财务决策视角探讨了企业财务共享模式存在的一些问题,并在此基础上从多维度探讨了其如何构建智能化财务决策体系,意在为企业的财务决策智能化水平的提升以及财务共享模式的完善提供有益参考。

参考文献

- [1]张森森.中国石化实施财务共享服务对企业财务绩效的影响研究[D].东北石油大学.2021.06.
- [2]黄洁仪.石化企业财务共享中心运营中存在问题与对策研究[J].山西农经.2020.04.
- [3]李雪薇.中石化财务共享服务研究[D].河北经贸大学.2017.05.
- [4]曹巍.智能财务决策支持系统的应用研究[D].湖南大学.2014.04.
- [5]张旭.H 集团基于云计算的会计决策支持系统建设研究[D].哈尔滨商业大学.2016.04.
- [6]杨进.电网企业大数据在财务决策中的应用研究[J].华北电力大学学报(社会科学版).2016.04.

作者简介:熊芬(1980,03,19-),女,本科,中级会计师,研究方向:汽车 4S 店全面预算管理。